

75载风雨路,砥砺奋进新征程。今年是中华人民共和国成立75周年。75年来,中国创造了举世瞩目的发展奇迹,位于贵州省贵阳市“双心”位置的白云区,也始终与祖国同行、与时代同步,发生了翻天覆地的变化。

建成区面积从过去不到10平方公里扩展到40余平方公里;从曾经“一铝独大”的传统工矿区,到如今经济结构不断优化升级、产业布局多点开花;从过去交通不便城郊偏隅,到如今公路网完善、生活配套齐全、环境宜居宜业的贵阳新中心城区……白云区上下团结一致、奋力拼搏、真抓实干,区域经济发展提质增效、城乡面貌焕然一新、改革开放活力更强、生态文明成效更好、民生福祉持续改善,白云区以躬耕实践见证了过去几十年来经济社会发展的辉煌巨变。

奋进新时代,阔步再出发。白云区将始终坚持和加强党的全面领导,深入学习贯彻党的二十大精神,坚持以高质量发展统揽全局,坚持规划为先、功能为重、产业为要、民生为本,深入践行“12345”白云“强省会”战略路径,心无旁骛抓发展、尽心竭力增福祉,纵深推进“产业新城、品质白云”,在奋力推进中国式现代化中加快建设省会城市新中心,奏响新时代发展最强音。



生态优美的白云区泉湖公园。白云区委宣传部/供图

砥砺奋进数十载 白云蝶变启新程

——新中国成立75周年白云区经济社会发展一瞥

1 聚力共谋 产业发展提质升级

近日,走进位于贵州白云经开区的贵阳娃哈哈生产基地,热灌装水车间里自动化生产线开足马力加紧生产,智能化机械臂等设备全速启动,一瓶瓶纯净水、营养快线等产品经过灌装、杀菌、套标等程序后进入包装装箱,经由传送带运送到仓库码垛,等待运输发往全国各地。

贵阳娃哈哈生产基地作为娃哈哈集团在全国下属生产基地中生产线配置最全、产量最大的基地之一,自2003年落地白云区已20年有余,先后进行了六期项目扩产,从最开始的1条水生产线到现在的13条各类饮品生产线,产值也从最初的几百万元增长到2023年底的13亿元。“近年来,我们一直得到白云区各级部门的大力支持。今年,集团在白云又签约落地建设智能化绿色饮料生产及配套项目,准备再新建无菌饮品生产线,目前项目正在有序推进中,预计2025年6月份投用。”贵阳娃哈哈生产基地综合管理相关负责人张小洪介绍说。

同一时间,在位于白云区云城片区的贵州海鸿数字医疗器械产业园里,执业医师吴满正通过海鸿互联网医院接诊平台为药店场景下的购药患者进行线上诊疗。“对于慢性病或常见病来说,互联网线上医疗服务可以让问诊购药更普惠、更便捷,市民群众在家门口的药店就能‘问诊’买药。今年4月平台上线以来,高峰

期每天会接诊近百人次。”吴满说。

贵州海鸿数字医疗器械产业园是由白云区与贵州海鸿数字医疗科技有限公司共同打造数字医疗综合服务产业园区平台,主要为互联网医疗、数字医疗等相关产业企业提供数字化发展整体建设运营服务。作为该产业园今年上线运行的首个项目,海鸿互联网医院在省、市、区各级相关部门的支持和监管下,已打通全市近3000家门诊统筹定点药店,由海鸿数字医疗器械产业园150余位执业医师团队提供线上接诊服务。

一个个项目的签约落地、建设推进、投产达产,为白云区经济发展标记下生动注脚,也见证着白云区产业结构转型升级发展的显著成效。

白云区因铝而建、缘铝而兴,曾是全国重要的铝工业基地之一,“一铝独大”曾一度成为这个传统工矿区的重要标签。新中国成立以来特别是改革开放以来,伴随着新中国的飞速发展,白云区主动适应新形势,积极探索对全区产业结构进行重新整合调整定位。近年来,该区更是坚持稳中求进工作总基调,坚持发展实体经济不动摇,加快推动农业提质增效、工业转型升级、服务业蓬勃发展,不断优化产业结构,电子信息制造业、生态食品“一主一特”产业和铝及铝加工、先进装备制造“两关注”产业格局初显,过去“一铝独大”的产业格局发生根

本性转变——

吉利发动机、成立航空等先进装备制造企业相继建成投产,联东U谷等电子信息产业项目建设投用,工业战略性新兴产业增加值占工业总产值比重超过20%;深入推进“万企融合”,深化工业领域数字化转型工作,大力支持企业开展“5G+工业互联网”应用探索,白云区82家规模以上工业企业数字化转型覆盖率达90%以上;趣玩云集、梵华里、云泰广场精彩亮相,大型城市商圈综合体强力推进,现代服务业加快复苏;贵阳软件基地落地白云,建成贵阳数字内容产业园等数字园区5个,数字经济产业生态不断丰富、持续壮大……

2023年,白云地区规模以上工业总产值达331亿元,增加值达66.03亿元,规上电子信息制造业、生态特色食品产业增加值分别增长113.9%和9.3%,规上民营工业增加值增长92.6%;全区500万元口径软件和信息技术服务业收入增长19.8%;规上文化体育和娱乐业、租赁和商务服务业营收分别增长95.3%、11.5%。

与时代同奋进,与祖国共成长。白云区正紧扣“强省会”行动主线,加快产业转型升级,构建都市产业体系,不断增强高质量发展的主动力、新活力,奋力为人民享有幸福美好生活打下坚实基础。

3 协力共建 乡村振兴全面提效

初秋时节,走进白云区牛场布依族乡蓬菜村,青山绿水间建有一座座农房民居,铺着沥青路面的村道干净整洁,沿路分类垃圾箱定点摆放,一幅和美宜居的美丽乡村画面跃然眼前。

在蓬菜村平山葡萄采摘园,20余亩的园区内,葡萄种植大棚有序排开,棚内藤架上,阳光玫瑰、浪漫红颜、醉金香、美人指、夏黑等不同品种的葡萄一串串晶莹剔透、圆润饱满,挂满枝头,务工村民正忙着采摘、选果、装箱。

“每年七八月份开始就是旺季,园区葡萄开始陆续成熟,很多游客到蓬菜仙界景区游玩之后,就会顺路来采摘葡萄,也有游客专门带着小朋友到我们葡萄园来采摘游玩。我们种植的葡萄品种很多,回头客也很多。园区务工的大多是当地村民,也能解决部分当地村民就业。”平山葡萄采摘园负责人刘英说。

在位于蓬菜村平山组的梦依源家庭农场里,年逾七旬的村民刘序群是农场的负责人,正招呼工人修缮大门口的花圃,完善旅居环境。梦依源家庭农场是蓬菜村最早一批经营的旅居民宿之一,目前可提供30个房间60个床位,农场里还种植了10余亩应季蔬菜和20余亩葡萄、猕猴桃、李子、草莓等水果。刚刚过去的暑假,这里就接待了近百名来自全国各地的游客。

“我们一开始是做农家乐,村里发展好起来以后,用自家闲置的房子开了民宿。做民宿六年多来,认识了很多外地朋友,口碑做起来了,回头客一个传一个。”刘序群说。

休闲观光游、景区游、采摘游、农事体验游、乡村康养旅居游……如今的蓬菜村,农文旅融合产业呈现出多点开花之势。作为贵阳贵安特色田园乡村·乡村振兴集成示范点之一,蓬菜村已成为省内外市民游客周边游、近郊游和乡村旅居的热门好去处。

近年来,白云区加大农业产业结构调整,不断推进农村人居环境治理和农业现代化建设,积极争取贵州现代农业展示园区等项目落地,选址牛场布依族乡蓬菜村新建蓬菜仙界景区,为蓬菜村带来了发展机遇。

蓬菜村党支部书记、村委会主任高朝奉介绍,依托蓬菜仙界景区项目建设、农村“五治”等契机,蓬菜村基础设施日益完善,村容村貌显著变化,小山村变成了大景区,村民们致富增收,村集体收入持续增长,乡村振兴路子越走越宽。

这只是白云区协力共建推动乡村振兴提速提效的一个缩影。近年来,白云区结合农业现代化、旅游产业化发展布局,以稳增长促增收,全力抓好稳粮、强畜、优菜、精品“1+3”主导产业,着力提高农业产业化水平。在此基础上,该区不断拓展农业多种功能,依托乡村自然生态资源、民族民俗文化资源等,大力推动农业与旅游、文化、康养等产业深度融合,深化“龙头企业+专业合作社+农户”、村集体经济“1+1”等模式,整合多方资源协力共建,提升农业现代化发展能力,带动村民致富增收。同时,还以农村“五治”为抓手优化农村人居环境,加快推进农文旅融合高质量发展,努力推动农业高质量、乡村宜居宜业、农民富足富裕的乡村全面振兴。

迈步新征程,谋划新发展。白云区将继续坚持以人民为中心,不忘初心、砥砺前行,在奋力推进中国式现代化中加快建设省会城市新中心,谱写高质量发展新篇章!

2 合力共推 民生福祉持续增进

9月14日,在白云区大山洞街道恒大未来城社区综合文化服务中心,举行了一场“我们的节日·中秋”主题文明实践活动,社区工作人员、志愿者和居民群众相聚在一起吃月饼、话家常、表演节目。每逢传统节日,以社区综合文化服务中心为平台,社区常常组织多种多样的文化活动和志愿服务,把小区里来自天南海北的居民们凝聚在一起,互相认识、互相交流,营造出浓浓的家的气息。

恒大未来城小区是2021年陆续交房的新小区,目前入住了1500余户4300余居民。2023年,社区在召开坝坝会、入户走访过程中,收集到居民希望增加公共文化活动场所的意见建议。对此,白云区以“一圈两场三改”建设为契机,在小区里新建了功能齐全的综合文化服务中心。“我家是为了孙子读书,从外地搬来贵阳的。刚搬来时,接送完孩子就回家。现在经常来服务中心下棋打牌、看书写字,认识了很多新邻居、新朋友,越来越融入,更有归属感了。”年逾六旬的居民姚占学说。

以“一圈两场三改”工程等民生实事为抓手,新建小区生活功能要素持续完善,老旧小区基础设施短板不断补齐。

在白云区泉湖街道有着25年房龄的新星小区,是白云区2024年城市更新改造项目内容之一,这里的老旧小区城市更新已经进入尾声。实施雨污管网分离、新

建消防水池、增建规划小区路灯和停车位、完善绿化工程……自今年7月启动施工以来,年近六旬的小区居民韦兰娟亲眼见证着小区的更新和改变。

白云区把“一圈两场三改”工程建设作为为辖区群众创造高品质生活的重要抓手,多方合力推进民生实事、民生工程。截至2023年底,累计新增公共停车位6869个,新建和改扩建农贸市场11个,完成城中村改造7861户,老旧小区城市更新6845户,背街小巷和官网改造82条,“教业文卫体、老幼食住行”等要素不断完善,惠及28.9万余名群众。

关注民生、服务民生、保障民生,这只是白云区推动社会事业发展增进民生福祉的缩影。一直以来,白云区始终坚持以人民为中心的理念,听民意、问民情、惠民生、暖民心,加快推进各类民生工程、民生实事项目建设——13个“15分钟生活圈”150个项目全面建成;城乡“零就业”家庭动态清零;创建市级公办强校27所,学前教育公办率达63.4%,华师一附中贵阳学校、贵阳六中等学校相继落户白云;医共体改革持续深化,省骨科医院建成投用,乡镇卫生院及公办社区卫生服务中心全部完成标准化建设;城乡居民社会保险基本实现应保尽

保,大病保险实现全覆盖……就业更加充分、教育更加均衡、医疗更加普惠、社会更加和谐。

不只是抓保障、办实事,近年来,白云区坚守生态底线,坚持以人民为中心,着力推动城市更新和城市品质持续提升。截至2023年底,中心城区建成区面积扩大到40余平方公里,全区常住人口增至49.74万人;聚焦北部中心定位,白云区与观山湖片区基本实现融合发展;基础设施日益完善,建成了观云大道等多条城市道路,建成组组通道路52条,城乡道路通车里程逾500公里,有轨电车T2线、嘉园四号路等项目有序推进,仅2023年就新建改造各类城市地下综合管网65.58公里;生态治理更有成效,2023年全区空气优良率达99.2%,4个省控断面地表水水质、集中式饮用水源地水质达标率100%,城市“黑臭水体”动态清零,全区森林覆盖率达46.2%……

白云区统筹推进高质量发展与创造高品质生活,多谋民生之利、多解民生之忧、多办民生实事,全区人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

1949-2024

白云区加快建设省会城市新中心,“产业新城、品质白云”已现雏形。